

今日视点

再设哀悼日彰显生命的尊严

□叶祝颐

为表达全国各族人民对青海玉树地震遇难同胞的深切哀悼,国务院决定,在2010年4月21日举行全国哀悼活动,全国和驻外使领馆下半旗致哀,停止公共娱乐活动。

我们不会忘记,2008年汶川大地震发生以后,国家曾为遇难同胞设立过全国哀悼日。在此期间,全国和各驻外机构下半旗致哀,停止公共娱乐活动,外交部和我国驻外使领馆设立吊唁簿。2008年5月19日14时28分起,全国人民默哀3分钟,汽车、火车、舰船鸣笛,防空警报鸣响。

历史又定格在2010年4月14日7时49分,一场特大地震灾难

突然降临在青海玉树这个美丽的地方,这场灾难造成了惨重的人员伤亡。大地呜咽,举国同悲。

在这一瞬间,多少如花的生命逝去,美丽的家园灰飞烟灭。“灾难无情人有情”,“一方有难,八方支援”,虽然灾区供电、供水、通讯、交通一度中断,山体滑坡、余震不断、高原反应强烈,给抗震救灾工作带来了巨大困难。但是在党中央、国务院的坚强领导下,万众一心,众志成城,正在全力抗击玉树地震灾害。解放军、武警官兵、公安干警、医护人员、志愿者,正在克服高原反应带来的不适感,忘我工作,救助灾区人民,生命的奇迹正在顽强延续。

神州大地处处充满高涨的救援捐助热情,处处都有催人泪下的感人故事。这一刻,民族凝聚力、国家向心力空前增强,充分展现了中华民族万众一心、同舟共济的伟大民族精神。

民族凝聚力是中华民族复兴的重要条件,是我们中华民族最宝贵的财富。1998年的特大洪涝灾害不能冲垮我们,肆虐人类的“非典”疫情不能压倒我们,百年一遇的冰雪灾害不能拦住我们,汶川特大地震与西南地区特大旱灾动摇不了我们。现在,地震灾害再次摧毁我们的家园,夺走了同胞的生命,但是摧毁不了我们的民族意志。在灾难面前,我们的灵魂得到洗

礼,我们的民族凝聚力空前增强。悠久的历史一再证明,中华民族的历史,就是一部与困难、灾难进行不屈不挠的斗争,不断进步的历史。

逝者安息,生者续行。继汶川大地震之后,国家再次设立全国哀悼日,下半旗致哀,停止公共娱乐活动,既是为了深切哀悼遇难同胞,表达国家对普通公民生命价值的尊重,也为我们同灾区人民心手相连提供了机会与平台。更是为了铭记灾难,激励生者继续前行,加快建设玉树美好新家园,把我们的民族精神与祖国建设事业推向前进。

安息吧,遇难的同胞们。

观点圆桌

“报销王”是怎样“炼成”的?

【新闻焦点】云南省文山壮族苗族自治州麻栗坡县原县委书记赵仕永,贪污、受贿近500万元,一审被判刑18年。而且,作为国家扶贫开发重点县的“一把手”,赵不但肆无忌惮地索贿受贿,而且从彩电、冰箱到洗漱品、袜子等,都公然以公款报销,是名副其实的“报销王”。

“公款袜”上的“破洞”

赵仕永的报销欲望和报销“战果”令人唏嘘、震惊,更令人悲哀。在赵的“公款袜”上,可以看到很多“破洞”——在财务管理和内外监督机制上的“破洞”。

——论者李英锋

有制度不执行更可怕

一个连袜子都能报销的公款管理制度肯定不是好制度。这两种可能:一是对公款报销缺少相应的制度约束;二是有约束制度,但执行人员屈从于权力而没有执行,或者进行了变通处理。显然,有制度不执行比没有制度更可怕。

——论者刘少华

“一把手”成“一霸手”

作为全县各级干部的组织管理者,赵俨然就是全县的“一霸手”,以致监管机制失灵,法律法规变成一纸空文。“一把手”成为“一霸手”进而因腐败入狱的情况一再出现,难道不值得我们深思吗?

——论者张东阳

平心而论

让爱心自由地表达

□郑文

民政部救灾司司长邹铭近日表示,此次玉树地震,不会发动全国性的救灾捐赠,此举或可促进社会各界奉献爱心铺设渠道、规范救灾捐赠程序。

玉树地震牵系国人的心,虽然不能奔赴灾区协助抗震救灾,但是大家都力所能及地为灾区及灾区群众做点事,其中捐赠就是最好的表达方式。发动全国性的救灾捐赠,可以将全国人民的爱心表达有组织地统一起来,使捐赠更有目的性。而让爱心自由地表达,同样能培养国人的慈善意识,让每个人根据自己的实际情况来表达爱心,更能使参与慈善成为一种自觉,对于提高公众的慈善素质有着积极的推动作用。同时,也能减少一些硬性摊派现象。

不发动全国性的救灾捐赠,但捐赠服务后续工作仍应及时跟进。其一,要方便民众捐赠,相关部门应架设多种捐赠渠道,让公众表达爱心更加便捷,同时尊重捐赠人的意愿和合理要求,使捐赠人的权益得到最大保障;其二,减少行政摊派式的捐赠;其三,捐赠的内容不能仅限于款项,实物捐赠也值得推崇。

让爱心自由地表达,更能让参与慈善成为公众的一种生活常态,一件非常快乐的事儿。谁能不相信自由纯洁的爱心灵魂能建立起慈善的道德大厦?

看图说话

一纸罚款还能“买”走多少美丽风景

□黄冠

“洱海填湖建设豪华别墅群”一事令公众吃惊。近日,“洱海天域”项目业主因未按协议建设等违规行为被处罚款和补交各种费用近4000万元。一纸罚款姗姗而来,美丽的“情人湖”却消失了。

人们有疑问:罚款是否意味着“洱海天域”项目至今仍是一个合法的房地产项目?一些法律界人士提出,尽管“洱海天域”项目在各种审批程序上一路过关斩将,但它已违反了国家的规划法、风景名胜条例、洱海管理条例等诸多法律法规。而大理有关方面至今对项目规划本身的合法性没有给予正面回应。

2006年12月起实施的《风景名胜条例》对在风景名胜区内设立各类开发区和在核心景区内建设宾馆、招待所、培训中心、疗养院以及与风景名胜资源保护无关的其他建筑物等,有着严格明确的规定和处罚要求。但“洱海天域”项目一边被叫停,一边加紧施工建设。早在2006年6月,原建设部办公厅下发《关于立即制止并调查处理大理风景名胜区内商业性开发建设行为的通知》时,该项目依旧建设;2007年大理市政府下发文件制止了在大理海东片区的“大理东海岸国际生态花园”系列开发项目,该项目依旧建设。

岸国际生态花园”系列开发项目,该项目依旧建设。

人们已经广泛地注意到,先把项目建起来,然后再通过各种手段让项目获得“准生证”,这已经成为了一些开发商惯用的伎俩。究其原因,往往是制造既成事实的成本比较小,而违规开发的收效却非常大。这样的一纸罚单,既挽不回逝去的风景,也形不成有效的约束。

作为政府,本应通过政令、法规保护具有公共产品属性的景观多样性资源不被侵占,防止盲目开发。但值得警惕的是,现在一些地方的违规行为却得到有关政府部门或明或暗的纵容与默许。以“洱海天域”项目为例,按照当地规划部门的说法,项目利用“情人湖”湖面少于原湖面面积的37%。2008年洱海公园重新开放时,人们发现未被“规划”的63%也消失了,而在“情人湖”中“长”出了一幢五星级大酒店。无论是填湖还是建酒店,在5年多时间里,当地主管部门为什么没有及时予以制止呢?

“情人湖”消失了,恢复原样已经不大可能。痛心的事实再一次发出警醒,在招商和发展经济过程中,一些地方无视百姓意愿,侵占公共资源,甚至无视法规的“单一经济观”该停止了!



2006年春节,大理州委、州人民政府发出的贺年卡,背景图为情人湖。



卫星地图中框框内为情人湖原址,现已被填埋。(均为资料照片)

热点纵论

副市长为何“不敢”讲真话

□王聃

【新闻背景】湖南省临湘市副市长姜宗福,曾因写工作检讨,实名发帖炮轰张艺谋“印象”演出,引起过网民的关注。18日他在红网发帖炮轰高房价,称房产商“绑架”了政府,认为许多经济学家受经济利益驱使,鼓吹调节银行准备金率,无益于解决高房价。他称“没有房贷,他还真的买不起房”。(4月19日《潇湘晨报》)

毫无疑问,姜宗福是一位有“个性”的官员,他的个性表现在他既敢于直面如房价过高等热点问

题,却又“为官员讳”的公共议题,更能讲“真话”。

从这个角度来讲,有“个性”,讲真话的官员姜宗福自然值得期待,但遗憾的是,“个性”与“真话”依然绕不开这样一个背景:姜宗福只是临湘市一名挂职即将到期的官员,很快将离开自己的当前工作地,更重要的是,姜宗福已经萌生了不再从政的念头。换言之,姜宗福说了真话,并不具有太大的风险。

这样揣测后得出的结论,或许有“恶”的眼光掺杂在其中,但这种“真话”出台的路径,确实很容易让人想起另一个敢于说真话的群体:

退休官员。

挂职的副市长姜宗福也好,退休后的官员也好,两者敢于讲真话,也说明在现有的公共氛围中,官员讲真话,依旧没有走出这样的路径依赖——真话的出现,在很大程度上并不是完全的官员个人意

志表达,其还是一种评估“有无风险”后的选择。

因此,对“官员讲真话”为何走不出路径依赖的不解,实际展现出的是更深层次的追问:怎样营造起“和谐”的敢于讲真话的氛围?这是更值得深思的议题。

《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子信箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。